

上海文化體育設施新風景

300多件展品記錄上海“西樂東漸”的腳步

上海交響音樂博物館：標記着中國交響音樂漸強音符



位於淮海中路與寶慶路交叉口的上海交響音樂博物館外景。

■本報記者 徐璐明

“寶慶路3號”，是不少人心目中上海老洋房的代名詞。這座建於上世紀20年代的私家宅邸，曾被誉为“上海第一私人花園”。如今，這座有着百年歷史的宅邸將揭開神秘的面紗。10月1日，坐落在此的上海交響音樂博物館將試運營並對外開放，它由上海地產集團、上海交響樂團以及上海音樂學院聯合創建，是國內第一家以交響音樂為主題的博物館。館內有300多件珍貴的文物資料以及實物展品，繪製出一幅東西音樂在上海交融、滲透和共存中走向匯流，逐漸發出中國交響音樂強音的歷史畫卷。

修舊如舊，昔日私宅重煥新生

開館在即，記者作為第一批參觀者提前探訪了著名的寶慶路3號——位於淮海中路與寶慶路交叉口的上海交響音樂博物館。

“我們修繕的原則是盡量維持這棟房屋的原貌。”上海地產集團副總裁管穎萍告訴記者，本着修舊如舊的原

則，建築里原來的地板、壁爐、樓梯、百葉窗在修繕後都得到了保留。記者看到，一面保存完好的雕花玻璃窗上，還保留着類似家族徽章似的圖案，依稀能窺得這座老宅的昔日榮光。

整座博物館佔地4750平方米，花園面積佔了大頭，展廳建築面積為400多平方米。“按体量來說，這個博物館規模並不大。精緻而又不失海派文化的風韻，是我們這次修繕、布展的核心精神。”管穎萍說，由於博物館的展品分布在兩棟樓中，兩座樓之間加蓋了連廊，既增加了展館面積，又可以讓參觀者避開風雨叨擾。

館藏豐富，見證百年交響歷史

博物館展陳由三大板塊構成：“樂之河”梳理了上海交響音樂發展的历史長河；“樂之華”着重介紹中國指揮家、作曲家以及交響音樂代表作；“樂之傳”以通俗易懂的方式向大眾普及交響音樂知識。

步入展廳，一架演奏用的三角鋼琴成為視線中心。上海交響樂團團長周平介紹，梅百器正式成為樂隊指揮後，應董

事會要求回歐洲購置新的樂器。而這琴正是1921年梅百器自歐洲的斯坦威，亦是中國第一架演奏用的斯坦威鋼琴。記者看到，雖經百年歲月洗禮，鋼琴木質的表面依然光可鑒人，甚至鮮少劃痕，可見平日的細心呵護。

鋼琴右側展廳牆上，五線譜標識串起了上海交響音樂發展時間軸：1879年，上海公共樂隊成立，是百年交響的起點。事實上，關於公共樂隊建立的年代，學界曾有幾種觀點。最終，一張1879年1月8日《字林西報》刊登的關於上海公共樂隊演出的廣告，見證了歷史，這是第一份可以印證“公共樂隊”存在的證據，這份廣告的大意是：當月16日晚9時愛美劇社將上演三幕喜劇《我們的！》，由新組建的“上海公共樂隊”首次出場伴奏。

此外，館內展出的一張1911年11月12日上海公共樂隊的演出節目單，是國內現存最早的交響音樂演出節目單。據此可以遙想，一百多年前的那個夜晚，韋伯《奧伯龍》序曲、舒伯特《羅莎蒙德》、貝多芬《第三交響曲》等曲目，就在上海由本地的樂隊演奏。

除了手稿、樂譜、信件、節目單等重要歷史文獻外，梅百器指揮工部局樂隊

錄制的《北平胡同》黑膠唱片、黃貽鈞指揮柏林愛樂樂團使用的指揮棒、陪伴朱踐耳先生60年創作生涯的鋼琴等珍貴展品也一一亮相……這300多件展品見證了上海開埠以來，中西方音樂文化在這座城市里交融、發展的歷程。西樂東漸——交響音樂從西方走入上海，並進一步輻射至全國，上海為中西方文化交流搭建橋樑，在整個交響音樂發展史上的地位不可替代。據悉，博物館開館後，陳列的藏品將定期更換，會有更多的珍貴史料陸續對外公開。

寓教于樂，讓博物館“活”起來

和如今國內現有的其他音樂博物館側重靜態展示不同，上海交響音樂博物館將不再只是簡單的“靜止”的博物館，而是多功能的音樂交流場所，同時承擔起公共音樂教育功能。

在館中，多張歷史悠久的黑膠唱片讓觀眾能夠聆聽到百年前的聲音；而多個多媒體展示空間，讓觀眾能夠更靈活地選擇自己感興趣的資料觀看；博物館的最后一個展廳里，還擺放有一台全息影像播放器，向觀眾科普交響樂知識。在觀看短片之後，面對面的觀眾還能參與知識問答比賽，趣味橫生；而館內的一個迷你投影播放空間，日後也將被用作“直播”上交音樂廳的後台。“我們希望上海交響音樂博物館除具備傳統展示功能外，還是一座具有與音樂之間溝通交流功能的、互動性強的博物館。”周平說，讓參觀者主動走進交響樂的殿堂，在了解音樂知識之餘，感受音樂文化所帶來的樂趣和魅力。

今後，博物館還將與上海交響樂團強強聯手，開展講座、演出等多種形式的音樂普及活動，在上交原有的音樂教育品牌“MAP音樂地圖計劃”基礎上，為廣大市民提供近距離接觸音樂和歷史的機會，以循序漸進的方式傳播古典音樂文化，提高公眾對藝術的認知。

相關鏈接

在所有館藏中，有一架鋼琴顯得意義非凡，這是來自8月15日辭世的中國著名作曲家朱踐耳先生的捐贈。就在逝世前不久，他聽聞上海交響音樂博物館籌備在即，慷慨捐出家中唯一一架陪伴自己60年光陰的珍貴老鋼琴。朱踐耳的這架鋼琴購於1958年，當時他還在蘇聯學習，愛人舒群曾吃過用攪錢買回鋼琴。整整60年，朱踐耳與這架鋼琴相伴，譜就無數華章。

如今，這架鋼琴與他使用過的节拍器和蓋鋼琴的花布一起在博物館中展示。無論是节拍器還是那塊蓋鋼琴的花布，都掩不住歲月滄桑的痕迹，也折射出朱老生活的儉朴。



朱踐耳先生捐贈的鋼琴。

均本報記者 葉辰亮攝

嘉定明年將迎來建縣800周年

創新與傳承並舉，擦亮文化名片

■本報記者 李婷

南翔老街上，千餘張桌子一字擺開，萬名食客圍坐品嚐熱氣騰騰的小籠包。席間，不時穿插着旗袍秀表演……昨天上午，為期一個月的2017上海南翔小籠文化展開幕，“南翔小籠”和“旗袍”兩大國家級非物質文化遺產牽手，十項精彩活動令人目不暇接。

近年來，嘉定區傳承與創新並舉，通過打造節慶品牌、增添文化設施等方式，使區域內文化氛圍日益濃郁，軟實力逐步提升。明年1月7日，嘉定將迎來建縣800周年，提升文化軟實力的目標是——做優、擦亮“教化嘉定”名片，讓傳統文化滋養心靈，讓公共文化觸手可及，讓產業文化“點石成金”，讓文明創建蔚然成風。

來到嘉定，蜚聲海內外的南翔小籠不能不提，已有上百年歷史的南翔小籠在2007年6月被列入第一批上海市級非物質文化遺產名錄。為了發掘、傳承和傳播南翔小籠所蘊含的創新求變的進取理念及精益求精的工匠精神，同年9

月，首屆南翔小籠文化展開幕。每年金秋這張“美味”的南翔文化名片，吸引數十萬國內外遊客蜂擁而來。

今年的“小籠文化展”除了千桌萬人小籠宴、南翔戲曲廟會等傳統節目外，還引入了另一項國家級非遺——旗袍，推出旗袍珍藏品特展、旗袍講座等一系列精彩活動，讓上海的知名點心與代表服飾來一場美麗邂逅。開幕當天，數百名旗袍佳麗在五代古跡雙塔、店肆林立老街、明清名勝古猗園徜徉秀；一代海派藝術大師陳逸飛的傳世名作“仕女圖”也以真人实景秀的方式在檀園呈現。與此同時，“古城新韻、禮樂傳世”——禮樂修身行展示、南翔鎮第十屆全民閱讀季暨2017古鎮文化書系首發式、2017陸廷燦茶學思想暨《續茶經》研討會、“健康運動 小美南翔”城市定向賽等豐富多彩的群眾文化遍地開花，讓人們在親身參與中感受傳統文化的獨特魅力。

時代在變，非遺的傳承也不能故步自封。如今南翔小籠的文化自信已不滿足於業內傳播，而是願意讓更多的市民

家庭來分享凝聚工匠精神的南翔小籠製作技藝。今年的小籠文化展將走出南翔、走出嘉定，在全市五大商場舉辦南翔古鎮和南翔小籠文化展示月。

昨天正式落戶南翔的張安朴美術工作室“德園軒”，則是美食攜手美術的一次嘗試。“德園軒”地處南翔的槎溪河畔，由三間粉黛黛瓦的仿古建筑組成，周圍綠樹環抱。“德園軒”內陳列着張安朴為故鄉嘉定創作的50餘件國畫水彩畫。

近年來，嘉定還推出了互動戲劇節、馬路葡萄酒節、汽車文化節、華亭鄉村歡樂節、2017上海孔子文化節等一系列節慶活動，讓區域內的市民推開家門就能享受到文化大餐。據悉，今年底，上海首個博物館綜合體“海上文博苑”將在嘉定開建，總建築面積約6.7萬平方米，預計2020年左右建成。這也是繼韓天衡美術館、上海保利大劇院等文化設施之後，嘉定又一個文化新地標。該區探索的政企合作運營的24小時自助圖書館“我嘉書房”也已開張了第二家，計劃中的“我嘉書房”今年將建成5家，明年15家，努力目標是50家。

《2017年度促進上海電影發展專項資金》申報指南今發布

去年資助項目催生一批優秀作品

本報訊（記者王彥）今日，中共上海市委宣傳部、上海市文化廣播影視管理局和上海文化發展基金會發布《2017年度促進上海電影發展專項資金申報指南》。今年，該專項資金繼續由市委宣傳部、市文化廣播影視管理局委託上海文化發展基金會進行項目評審和資金監管。項目申報即日起開始受理，至10月18日截止。

為進一步繁榮上海電影的創作生產，完善上海電影產業鏈，提升上海電影的產業競爭力和社会影響力，推出有影響的作品和人才，上海自2015年起設立了“促進上海電影發展專項資金”，有力地促進了上海電影的創作和電影產業的繁榮發展，在全國電影界產生了很好的反響。僅2016年度就有121個項目獲得資助，催生了一批優秀電影作品。

遵循《中共中央關於繁榮發展社會主義文藝的意見》精神，根據《中華人民共和國電影產業促進法》和上海市《關於促進上海電影發展的若干政策》的有關規定，市委宣傳部、市文化廣播影視管理局和上海文化發展基金會制定了《2017年度促進上海電影發展專項資金申報指南》，再次明確了電影專項資金

主要用於扶持電影創作、電影佳作獎勵和電影產業發展相關項目，鼓勵和扶持一批為實現中華民族偉大復興“中國夢”提供強大精神力量的電影作品。

該專項資金對電影創作項目的資助，分為重點電影的選題孵化、劇本創作和拍攝制作三個方面，重點鼓勵和扶持反映實現中華民族偉大復興的中國夢，弘揚愛國主義，傳承中華優秀傳統文化，反映重大革命和歷史題材、上海特色題材、青少年題材以及文化“走出去”等相關內容主題的電影作品。對國家交辦、上海主抓的重點項目，將有針對性地加大資助力度。對電影佳作的獎勵，旨在堅持以人民為中心的創作導向，積極弘揚社會主義核心價值觀，思想精深、藝術精湛、制作精良，有利於推動電影文化創新發展、體現時代文化成就、代表國家或上海文化形象的電影佳作。

該專項資金對電影產業的資助，重點是支持新建多廳數字化影院、電影發行、上海電影后期制作，同時支持優秀國產藝術電影的放映、展映和活動，支持電影教育、支持影視產業服務類項目的建設，支持電影“走出去”以及支持影片在上海取景、攝制。

“十一”90余個放映點將免費放映百余場電影

為滬上農民工送上假日文化大餐

本報訊（記者李婷）《戰狼2》《拆彈專家》《湄公河行動》《速度与激情8》《大話西游3》……數十部近年上映的熱門影片，將於“十一”國慶期間向滬上農民工免費放映。送上自己的身份證，農民工兄弟便能領取電影票，前往全市90余家社區文化活動中心和工人文化宮觀看百余場免費電影。

貫徹落實《公共文化保障法》，上海市委、市政府高度重視外來務工人員精神文化生活的需要。作為政府為農民

工送文化的實事項目之一，市文廣局、市總工會聯合舉辦的“同在陽光下”——上海農民工假日免費電影專場放映活動已經連續開展了七年，深受節日期間留滬農民工團體歡迎。

今年的片單里，熱門電影和精品佳作尤其多，如最新國產電影票房紀錄的《戰狼2》至今仍熱映，另一部現象級電影《湄公河行動》也在片單之上。具體信息可登錄市文廣局網站（wgj.sh.gov.cn）和市總工會網站（www.shzgh.org）查詢。

舞劇《昭君》展現華夏女性家國情懷

本報訊（記者姜方）民族舞劇《昭君》將作為第十九屆中國上海國際藝術節參演劇目於10月24日-25日登台美琪大戲院。該劇為國家藝術基金資助項目，根據《昭君出塞》這一耳熟能詳的歷史故事全新創作，由孔德辛導演、于平編劇，舞壇新秀唐詩逸擔綱主演。

舞劇《昭君》注重刻畫了從戰爭到和平的轉變中昭君面臨各種抉擇時的心路歷程。如何用舞劇的形式來重新演繹這段家喻戶曉的故事，成為擺在創作者面前的難題。導演孔德辛說：“畫工棄市，平

沙落雁，靜境宇邊，魂歸青冢……千百年來，關於王昭君的傳說廣為流傳，她承載着大眾對中國古代女性的美好想象，也成為人們向往和平的情感寄托。以昭君為主人公的藝術創作不勝枚舉，珠玉在前，作為一名女導演我希望從細膩的情感角度出發，去尋找與昭君心靈相通的地方，並闡述昭君作為一個女性是如何肩負起家國大任的。”

演出由上海文廣藝（集團）有限公司、呼和浩特民族舞劇集團聯合主辦，呼和浩特民族舞劇集團民族歌舞劇院與中國歌劇舞劇院共同演出。



舞劇《昭君》劇照。

（演出方供图）

從硬裝到軟裝一站式裝修 漢森家居讓你輕鬆入住無煩惱

購房後的裝修問題是每一位房主的“心頭之患”，繁忙的城市生活也使得房主不會有充裕的時間每天都“到崗監工”，於是“一站式裝修”模式走進人們的視野。但隨之出現的套餐外再加價、賬單超出預算、裝修進度拖拉等問題也消費者的“一站式裝修”望而却步。漢森家居一站式裝修提供套餐式基礎裝修以及個性化的櫥櫃卫浴，更有豐富的定制家具及軟裝搭配。顧客可通過720VR（虛擬現實）完美體驗自己家未來的樣子。商品價格透明，可通過智能報價系統（Smart Guide）迅速報價，杜絕開工以後有增項。所有材料由漢森家居一站式供應，確保工期與品質。通過嚴格培訓上崗的自有產業工人做好施工環節的每一個細節，讓您輕鬆擁有滿意度的家！



漢森家居样板间

預算，商談簽訂裝修合同後，絕不多收一分錢！漢森家居基礎裝修按照戶型面積計價，根據所選擇的材料等級分為688元/㎡和988元/㎡兩個價位，涵蓋地面、牆面、頂面、門材料及安裝，面面俱到。廚房及卫浴包作為獨立空間與戶型面積無關，按空間整體報價。

收納包、軟裝家具個性定制 漢森家居根據顧客的生活需求，提供各種空間的收納方案，從衣櫃、玄關到客廳、臥室、廚房、衛生間等空間，同時還提供720VR體驗館，可以直接地體驗到漢森家居裝修系統的全景、實景。消費者在漢森家居實景體驗館看到的一切就是未來新家所得。

先體驗再決策 所見即所得 除了可以自主選材外，漢森家居旗艦店根據人生的不同階段精心打造了六套样板间。每一套样板间都完整包含客廳、餐廳、臥室、廚房、衛生間等空間，同時還提供720VR體驗館，可以直接地體驗到漢森家居裝修系統的全景、實景。消費者在漢森家居實景體驗館看到的一切就是未來新家所得。

一對一專業諮詢 高質施工團隊保證 漢森家居擁有專業設計團隊提供一對一諮詢服務，為整體家裝風格提供專業意見，實現硬裝軟裝一體化設計，主材、家具軟裝一站購齊，硬裝軟裝無縫對接；對施

工工人進行專業化培訓，提高裝修交貨和施工效率，既保證了工期，也保證了品質。

漢森家居國慶中秋優惠大狂歡，支付裝修定金1000元，即可獲得5000元商品抵用券，簽約裝修金額滿7萬元以上，讓森浴室包7折；購買定制收納櫃2萬元以上可享受衣櫃或者榻榻米5折優惠。除了硬裝優惠多，軟裝部分的優惠更令人動心！購買沙發+電視櫃，指定電視櫃8折，購買沙發/餐桌+系統櫃，系統櫃9折！一站式整裝服務熱線：400-006-3388，快來漢森家居為你的家煥然一新吧！

快手走進上海 引游子吐露心聲

面對最長的8天國慶中秋假期，不少游子启动了返乡探亲之旅。借此契机，9月23日，#快手的500个家乡#活动走进上海，在南京路上举办了一次特殊的品牌活动。活动中，快手街上随机采访了不同游子，让他们诉说乡情，并将这份感情写下来贴在快手树上，在南京路上的巨幅广告牌上。

据现场工作人员介绍，此次快手发起的#快手的500个家乡#活动中，除了在线下与游子走心互动以外，在线上，快手在APP内发起活动，用户上传家乡短视频，添加#500个家乡#标签并在快手上进行发布，所拍视频即有机会登录海外大屏幕，成为拍摄者家乡独一无二的“宣传片”。 快手本次活动秉承着“记录世界，记录你”的品牌理念，着眼每个人的家乡，帮助记录每个最平凡的你。